

重点人群“关口前移”

我国加快构筑基层保健康防线

新华社北京1月4日电 当前，我国疫情防控工作重心从“防感染”转向“保健康、防重症”，老年人、孕产妇、儿童、慢性基础性疾病患者是健康服务的重点人群。国务院联防联控机制综合组1月3日印发《关于做好新冠重点人群动态服务和“关口前移”工作的通知》，要求坚持“早发现、早识别、早干预、早转诊”，预防和减少新冠病毒感染重症发生。

“早发现、早识别”是“关口前移”的重要前提。通知明确，各地要为高龄老人、有基础性疾病患者等重症高风险人群和困

境儿童发放“健康包”，包括一定数量的退热药、止咳药、感冒药、抗原检测试剂等。确保基层医疗卫生机构人员、药品、设备配备到位，必备药品器械直达村卫生室和社区卫生服务站。

近日，贵州省向全省65岁及以上老年人免费发放“防疫健康包”并配送中药汤剂；湖南省推动全省建立166支应急处置支援队伍和105支应急处置专业队伍，向“一老一小”服务机构和对象开展分级分类健康服务……各地正多措并举，方便重点人群就近获得医药健康服务。

“早干预、早转诊”是预防和减少重症发生的重要手段。根据通知，县（区、市）域内要建立重症患者转诊转运专班，扩充120转运能力和电话座席。对于高龄合并基础性疾病等重症风险较高的感染者，一旦发现感染，要及时转诊至有诊疗能力的上级医院。各级各类医疗卫生机构要确定专人负责转诊衔接，简化重症患者转诊流程，建立和畅通重症患者转诊绿色通道，完善养老机构老年人就医转诊绿色通道，提高转诊效率。

元旦以来，南京市协调全市出租车爱

心司机配合120急救中心参与非急救用车辅助保障工作，缓解运力紧缺；无锡市开通“就医求助热线”“非急救转运热线”，更好地满足人民群众就医需求；河南省多个市县在县级医院与镇卫生院、村卫生室间开通快速转诊通道……各地正大力扩充院前急救转运能力，保障重症风险人员及时转诊。

国家卫生健康委医政司司长焦雅辉表示，要加大对农村地区的巡诊力度，做到“关口前移”，尽早发现老年人等重点人群身体状况变化，保障及时送医就诊。

3至17岁人群接种新冠疫苗增加新“成员”

智飞龙科马重组新冠病毒疫苗接种人群范围调整

本报讯（记者 高燕）昨日，记者从市疾控中心获悉，为进一步做好新冠病毒疫苗接种工作，结合疫苗研发进展和专家研究论证情况，国务院联防联控机制综合组日前发布通知，调整智飞龙科马重组新冠病毒疫苗（CHO细胞）接种人群范围并实施加强免疫接种。

市疾控中心专家介绍，智飞龙科马重组新冠病毒疫苗（CHO细胞）其技术原理和已经运用很成熟的乙肝CHO细胞疫苗是类似的，整个生产过程是蛋白

表达和纯化的过程，没有活病毒参与。此前智飞龙科马重组新冠病毒疫苗的适用人群为18岁及以上人群，包括老年人。调整后，该疫苗接种人群范围扩大至3岁以上人群，这意味着3至17岁人群接种新冠病毒疫苗增加了新“成员”，以前仅有灭活疫苗这条技术路线，现在又多了一条不同技术路线的疫苗可以进行选择。

智飞龙科马重组新冠病毒疫苗基础免疫需要接种3剂次，首剂和第2剂

的间隔、第2剂和第3剂的间隔建议要在4周及以上。第2剂尽量在接种首剂后8周内完成。第3剂尽量在接种首剂后6个月内完成。另外，已经完成三剂次智飞龙科马重组新冠病毒疫苗（CHO细胞）的受种者，按国家要求，目前尚不能采用序贯免疫接种的方式，但可使用原疫苗进行加强免疫，即完成基础免疫满6个月的18岁以上人群，可使用智飞龙科马重组新冠病毒疫苗（CHO细胞）进行1剂次加强免疫。

市中医医院推出4种新冠中药协定方

市民可线上线下预约购买

本报讯（记者 高燕）在我国历史发展的长河中，中医药在应对瘟疫和传染病方面发挥了重要作用。日前，市中医医院推出4种新冠中药协定方，市民可根据自己的实际情况，通过线上、线下方式预约或现场购买。

“前几天家人接连发烧，我和孩子他爸现在已经好得差不多了，但孩子还有点咳嗽，听同事说中医医院有熬好的中药，效果不错，建议我也给孩子试试……”刚取上药的高女士对记者说。新冠疫情发生以来，我市中医医院始终坚持中西医结合、中西药并重，中医药全程介入，在不同阶段效果明显，深受群众信赖。

据介绍，4种新冠中药协定方根据《新型冠状病毒肺炎诊疗方案（试行第九版）》《国家中医药管理局综合司关于加强治疗新冠病毒感染中药协定处方》《山西省新型冠状病毒肺炎中医药防治方案》，结合新冠病毒感染的特点和临床特征，并参考我市季节、时令、气候，经中医专家研制。

其中，新冠干预方（阳热解毒汤）适应症为发热、咽痛、头痛、周身骨节酸痛，微恶寒、无汗、流涕、咳嗽、乏力、纳差、苔白或黄，脉浮滑者。药物组成包括柴胡15g、葛根12g、羌活6g、黄芩10g、生石膏20g、白芍20g、白芷10g、僵蚕6g、蝉衣3g、桔梗10g、甘草6g、藿香10g、苏叶10g、连翘10g、鸡内金10、黄芪10g、射干10g、陈皮10g。

止咳1号方（加味止嗽散）适应症为咳痰不爽，痰液清稀，量少、色白，泡沫状，咽痒，胸憋气喘，或微有寒热，纳差等。药物组成包括荆芥10g、桔梗15g、百部20g、白前10g、陈皮10g、炙紫苑15g、炙枇杷叶15g、炒牛子10g、地龙10g、僵蚕10g、厚朴10g、黄芩15g、焦槟榔10g、生山药12g、柴胡15g、甘草10g。

止咳2号方（加减凉膈散）适应症为咳痰，痰量多，色白或黄，粘稠，或痰中带血，咽痛、干呕等。药物组成包括僵蚕10g、姜黄3g、黄连6g、黄芩6g、栀子6g、连翘10g、金银花6g、薄荷10g、当归10g、紫草6g、知母10g、桔梗15g、远志10g、甘

草6g、生大黄6g。

阳后康复方（加味升陷汤）适应症为新冠病毒感染后恢复期，表现为乏力、易疲劳、纳差、易汗出、气喘、气短、嗜睡，微恶寒、低热、咽干，失眠、心慌、心律不齐等。药物组成包括生黄芪20g、知母10g、柴胡6g、桔梗10g、升麻3g、山茱萸12g、党参10g、枳壳10g、黄芩10g、生牡蛎15g、蝉衣6g、僵蚕6g、五味子10g、桂枝10g、白芍10g、生山药15g、焦山楂20g。

为方便市民购药，市中医医院开通线上和线下两种方式。线上购药关注“大同市中医医院”微信公众号，选择中药协定方“止咳1号方（加味止嗽散）”“止咳2号方（加减凉膈散）”“阳后康复方（加味升陷汤）”，扫描相应二维码，按提示进行预约。预约时间8:00-11:00，14:00-17:00；取药时间上午预约当日下午16:30-17:30取药，下午预约次日上午11:00-12:00取药。线下购药可到市中医医院南门、北门设置的便民服务中药购药点，扫码支付购买“新冠干预方（阳热解毒汤）”。



珍稀鸟类汾河过冬

1月4日，水鸟在太原市汾河栖息。时下，在山西太原的“母亲河”汾河边，成群的候鸟翩翩起舞，吸引不少游人和摄影爱好者。

近年来，随着汾河生态环境不断改善，越来越多的候鸟选择在这里驻足、栖息，其中不乏白鹭、大天鹅、黑鹳等珍稀鸟类。据不完全统计，已有超过165种鸟类在这里出现。

新华社发

国家3A级旅游景区评定

我市10家景区上榜

本报讯（记者 崔莉英）记者昨日从市文旅局获悉，我市有10家旅游景区近日被评定为国家3A级旅游景区。

刚评定的10家国家3A级旅游景区分别是大同火山群景区、大同桑干河国家湿地公园、土林生态旅游景区、大泉山生态旅游区、阳高县镇边堡风景旅游区、守口堡风景旅游区、灵丘县车河有机社区、花塔生态民俗景区、觉山寺旅游景区以及浑源州署。此次评定是根据国家标准《旅游景区质量等级的划分与评定》和《旅游景区质量等级管理办法》，经有关县（区）文化和旅游行政部门推荐，并按程序组织评定和完成公示后，最终确定的。

这些景区自然特色鲜明，休闲农业、旅游示范村、农家乐等产品业态多样，以康养避暑、休闲度假乡村旅游资源吸引着游客的目光。其中，大同火山群是稀有的地质遗迹科普旅游景观；大同桑干河国家湿地公园是以农业休闲、山林游憩、水上竞技、亲子游乐、养生度假为主要功能的湿地公园；土林生态旅游景区以其特殊的地貌形态，在地质地理学上显得弥足珍贵；大泉山生态旅游区将旅游文化与乡村振兴相结合，把具有晋北黄土高原特色、人工生态旅游典范的大泉山红色旅游区以更饱满的姿态呈现于世；镇边堡风景旅游区和守口堡风景旅游区属长城边堡，是集康养、休闲、消费于一体的一站式体验空间，也是欣赏感受长城古堡及沿线田野风光的好去处；灵丘县车河有机社区、花塔生态民俗景区、觉山寺旅游景区，体验的则是田园风光与古建筑风情；浑源州署为我国北方古代官署衙门的代表，享有“北方第一衙署”“浑源小故宫”等美誉。

